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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.

A lap szellemi részét illet«'» czikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz- 
tárnoki—. az esetleges reklamáeziók pedig a 

k ¡adóhivatalnak küldendők.Kéziratok nem adatnak vissza.

A jövő vallása
(***) A jövő vallásának dicsőségére pályázó két 

„nemzeti" felekezetnek kilátásait általános vallás- 
bölcsészeti elvek mértéke szerint e lapok f. é. 24. 
számában méltattuk. Nem fog ártani, ha egészen 
speciális szempontok szerint bíráljuk el most már 
nagy reménykedéseiknek okait. Az unitáriusok az 
utóbbi évtizedekben a magyar társadalomban s kiilö- 
nősen a fővárosban elég számbaveliető hódítást tettek. 
Szóvivőik ezt a „fel világcsoda s" terjedésének 
tudták be, s mert a felvilágosodás folyton „te r j e du 
szentül hiszik, hogy nekik áll a jövő. De tévednek 
az idők és a tények alakulásának megítélésében. 
Kétségtelen, hogy a magyar társadalomban az utóbbi 
évtizedekben hatalmas lendületet vett a pogányság 
felé való visszaesés, vagy ha úgy tetszik : hala- 
d á s. Tisztán kárbaveszett fáradozás volna, ennek 
bővebb bizonyitgatásába bocsátkozni, hiszen a tények 
szemeink előtt történtek s történnek. A teljes ke­
resztény elvtől való elpártolásból hiszik az uuitáriu-

szive már régen meghasonlott, külsőleg is odahagyva, 
valamely hazai felekezet kebelébe térjen át. 
Amiben sokaknak igen nagy segítségére volt az 
unitárius házass ági jog. Nem akarunk ennek a már 
kiérdemült kulturális eszköznek bővebb taglalásába 
bocsátkozni, hanem kész szívvel elismerjük, hogy a 
közerkölcsök javítása körül páratlan eredményeket 
ért el, úgy hogy parlamentünk egyik vezérlő vilá­
gossága a külföld házasság-jogi szemetjének lerakodó 
helyeit konstatálta bizonyos erdélyi zónákban. Mi, 
ak'k a múltban előfordult aposztaziák statisztikáját 
'-s indokait meglehetősen ismerjük, minden félelem 
nélkül merjük állítani, hogy száz esetből egyet 
tudnának Sociu „ jövő vallása* javára kimutatni, hogy 
abban elvi vallásos meggyőződés vezette volna azt. 
aki hozzájuk áttért. Már pedig erkölcsi motívum 
az áttérésnél csakis a benső meggyőződés lehet : csak 
ez biztos talaja annak, hogy az illető vallás tanai 
meg tudnak erősödni, uralmat tudnak gyakorolni 
az emberek lelkén s azok cselekvéseit az erkölcsi 
jóra hathatósan irányítani képesek. Minden más ok az

sem

sok a csonka keresztény elvnek, az ö hitüknek gyara­
podását. S éppen ebben tévednek. Az a katholikus e*k<dcsi éltető erő híjával szűkölködik s igy egész­
ember ugyanis, aki meghasonlott a saját vallásából, séges fejlődési alap nem is lehet. Ilyenformán nem sok
soha sem áll át elvi m e g g y ő z ő d és b ő 1 bár- hivatása lehet az unitárius szektának arra.hogy valaha
mely akatholikus, legkevésbbé pedig az unitárius a "Jő'ő \allasa legyen. A törvényhozás kirántotta
vallásra. Egyszerűen azért, mert lelkének vallása iránti ^a*)a az*- a gyékényt, amelyen eddig elv nagy
elidegenülése sohasem származik elvi okokból, reklámmal s oly szép jövedelemmel árult : házasság
hanem kizárólag erkölcsi motívumokból. A test l,ereb házasulandó aposztatái nem lesznek többé.

A társadalomnak az a része, mely erkölcsi szüksé­
gét érzi a vallásosságnak, oda fordul, ahol egészen 
ki tudja elégíteni, az élő vizek forrásához ; az, amely 
a vallással nem törődik, vele is époly kevéssé fog- 
törődni, mint mással, amely gyűlöli és üldözi a val­
lást. őt nem fogja bántani, mert a svájci nemzetközi 
conventió szerint a csatatér sebesültjeit és halottjait 
bántalmazni nem szabad.

szerint való ember a test törvényei szerint akar élni 
s mert a katb. vallás ebben örökös alku nélkül való 
vetőt moud, a testi ember folyton dohog ellene, de 
addig nem szakit vele, mig vágyai kielégítésének 
külső akadálya nem támad. Mivel pedig Vili. Hen­
rik angol király esete a hétköznapi emberek társa­
dalmában ugyancsak elég gyakran előfordul : 
bizonyos kényes pont szokott okul szolgálni 
hogy a katb. ember ősi hitét, amelylyel romlott

ez a 
arra,

Gyuiafehervar, 1895.Jumus 29.XVIII. évfolyam. 26- szám.

KÖZMŰVELŐDÉS.
Az erdélyi róm. kath. irodain)! társulat heti közlöpye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

i i ;



Közművelődés 2f>-ik szám202

30-ra szinodust hivott össze, bol ünnepélyesen tiltakozott a 
ént jelzett bizottság eljárásával szemben, s egyúttal az is 
kimondatott, bogy a románok nem ismernek el ily ügyekben 
más bizottságot, mint csak azt, melyet ő felsége és az esz­
tergomi primásküldnek ki ; killönöseu hangsúlyozván még azt 
is, bogy a románok nem akarnak mással mint róni. katb. 
egyházzal egyesülni.

E közben az uralkodó értesülvén a kálvinistáknak a 
románok k"-zütt űzött fondorlatairól s különösön azon ál- 
hiresztelésekröl is mintha ö erőszakkal akarná a románokat

A görög szert, román egyház történetéből.
Különös tekintettel Erdélyre.

Dr. Grama után: Kovács Gyárfás
(Folytatás.)

Folytatása az egyesülési mozgalmaknak. Rövid idő múlva 
Teotil halála mán a halhatatlan emlékű Atanáz Angel sze 
mélyében egy más metropolita választatott. Ez a gyulafebér- 
várhoz közel fekvő Csüged község román papjának volt lia 
ki. az ottani kalviu iskolában tanulta az elemi ismereteket 
Metropolitává választása idejében a gyulafehérvári monasz- * katolikusokkal egyesíteni : a kedélyek lecsillapítására
teriumban szerzetes-áldozár volt. Meg\álasztatása után Birka- 1699 deezember 12 én egy rendeletet bocsátott ki. melyben
restbe ment felszenteltetése végett, melyet végrehajtott a megparancsolja, hogy senki se merészelje 
tergovisti metropolita több keleti egyházi főpap segédlete 
mellett.

a románságot
félre vezetni az. egyesülés körül, hanem bizza teljes szabad­
ságára a négy bevett vallás közül azzal egyesülnie, melyik­
kel akar.A görögök, kik minden módon saját kötelékükben 

akarták tartani a románokat, már értesültek volt az erdély 
románoknak

Az \í<K)-dik évbeit tartott nagyszinodus, melyen az "J'F-
ROmával való egyesüléssel szándékáról. siilés [uniói létrejött. E/.en zavarok közepette semmisem vala

tanácsosabb, mint hogy a románok kik úgyis elhatározták 
a katboiikns egyházzal való egyesülést — ezen szándékuk­
nak egy ünnepélyes jelentőség teljes cselekedetben Kifejezést 
is a<ljauak s egy úttal élél vegy ék azon kálvin fondorlatoknak, 
melyeknek czélja vala az egyesülést meggátolni,elhitetetniakar- 
ván a románokkal, bogy a katb. egyház teljesen ki fogja őket 
vetkeztetni keleti szertartásuk és fegyelmükből. Az. unió czél- 

na- jábúi tehát Atanáz metropolita 170o-dik év szept. 4-ik 
gyón zavart állapotokkal találkozott itthon, mivel a románok jóra nagy szinodust hívott össze Gyulafehérvárra. E gyűlésre
közül némelyek a katholiknsokkal, mások pedig a több meghívottak Erdély minden városa és falváuak román lel-
bárom bevett vallással—különösen pedig a kalvinnal óhajtottak készei, nemesei, vénei. Meghivatta , a kapcsolt részek és kii-
egyesiilni. E tan hívei azzal hitegették a románokat s igye- löuösen a biliar, szatmár és mánnarosiak.
keztek beszélni az nnióról hogy óvakodjanak a katbolikn-
sukl ■ . mert ezek a románságot nemvsak a teste és leikéhez „Szentháromság™ — monaszteriumban. 
forrott görög szertartástól akarják megfosztani, hanem egész.
lényében latinná akarják átgyurni. Sut azzal is ijesztgeték a gyűlést, utal a románságnak Rómával való egyházi és
őket. hogy ha a római katholiknsokkal egyesülenduek is, de nemzeti uniója szükségességére. Azután pedig teltéve a nagy­
ezek kiváltságai és szabadságában nem osztoznak. Az ural- lontoss.igu egyesülési kérdést mire az összes deríts és nép
kodéi e hitegetésnek elejét akarván venni. 1699 február 16-án kinyilvániták, hogy készek az unióra,
kelt diplomájával blztositá a románságot, hogy egyesülés 
esetén igenis részesülnek a katbolikusok jogaiban : kiválóan j székiek és a brassó-vidékiek képeztek. De ezek is, az unió 
pedig papjaik nem fognak jobbágyok gyanánt tekintetni s nem barátainak érvelései által legyöz.etve, csatlakoztak az eaye- 
fognak telepadót követelni tőlük. E diplomát felolvasták az. sülésbez.
1699 évi szeptember 18-án tartott erdélyi gyűlésen. Még 
ezelőtt — augusztus 6-án is bocsáttatott ki ez ügyben egy ván a szent unióval szemben való alkalmazkodás kérdése
császári diploma, mely azonban nem tartalmazott egyebet ; a szinodns kinyilvánítja, miszerint az egyesülést a négy 
mint mit az előző közleményünkben említett 1798 évi. Azon- dogmatikus pontra vonatkozólag elfogadja „érintetlen maiad­
ban mig igy folyt az eredménytelen rendelkezések özöne, ván a ritas és a fegyelmi ügyek is, s csak azon részletei
azalatt a kálvinisták folytatták fondorataikat és a fökormáuy töröltetnek ezeknek, melyek a kathoükus hittel ellentétesek,
széknél kivitték egy bizottság kiküldetését, melynek hivatása Eként az egyesülés kimondatván, ennek kővetkező szövege-
V0it faluról falura járni, kifürkészni és megkérdezni a román 
népet, bogy az egyesülést a bevett vallások melyikével kí­
vánja, állítván egyúttal, hogy az uniót tulajdonképen csak

Ezért Dositens jernzsalemi patriarelia az unió meggát-
lása ezé íjából különböző utasításokkal látta el Atanázt, 
melyek közt az is értésére adatott Atanáznak, hogy a szer 
tartásnál használnia kell akár a görög, akár a szláv nyelvet, 
de semmi esetre sem a románt. Azonban a keletieknek az 
e uélyi ügyekbe való ezen beavatkozása jogtalan lévén 
A'aaázt legkevésb mérvben sem tudták befolyásolni.

Mikor Atanáz Erdélybe visszatért Bukarestből — nap­

ié zsinat irt időben meg is tartatott a gyulafehérvári

FUö illés szeptember 4 én. Atanáz, metropolita megnyitván

Ellenzéket csupán Httnyadmegye lakosai, a sebes-

Második ülés szeptember 5-én. Tárgyalás alá bocsáttat-

zésü nyilatkozatban adtak kifejezést:
Mi Erdély és vele egyesitett részek román egyházának 

püspöke, föesperesei és az összes clerus tudtára adjuk minden­
kinek. kiket illet és Erdély minden rendelnek is. hogy te­
kintetbe véve az emberi élet mnlandóságát s a lélek ballia-

a papság s nem egynttal a nép is kívánja.
E bizottság, mely katbolikusok és kálvinistákból volt 

szervezve,a kálvinisták befolyása alatt állván, azt az ered- j tatlanságát (melynek ügyében a legnagyobb gonddal kell 
ményt terjesztette gnbernium elé, hogy a románok sehogy- j eljárnunk), a mindenható Isten akaratából teljes szabadság­
én! kívánnak a katholiknsokkal egyesülni, hanem csak a j gal elhatároztuk a római katb. anyaszentegybázzal való

egyesülést: magunkat ezen szent egyház tagjaiul nyilvánítjuk, 
elfogadva, vallva és hivén mindazokat, miket ez elfogad, vall 
és hisz ason négy pont közül is melyekben eddig külöubö-

kalvinistákkal.
Atanáz metropolita értesülve lévén a kálvinisták fon­

dorlatairól, Bárány Jezsuita atya tanácsára 1699 évi szept.
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zénk egymástól, s melyeket úgy ö császári felsége, mint a A második eredmény faji érdekli. A románok a latinság
főmagasságu érsek is elénk szabott. Ezen okból aztán mi is régi dicsőségének központjával — Rómával összekötte-
élvezni akarjak mindazon jogokat és kiváltságokat, minőket , tésbe jővén, midőn a római pápák bőkeziizéségéből ott ro- 
emez anyaszentegyháznak papjai szent canonok értelmében j mán itjak is kezdettek tanaim : ezek nemzeti sentimentae 
és Magyarország hajdani királyainak kegyelméből, élveznek ; ¡ lizmnsa kellő táplálékot talált az örök város ősi nevezetes­
akarjak, hogy ő felségének és a főmagasságu érseknek előbb ségei és emlékeiről visszasugarzó régi dicsőség glóriájában, s 
nevezett rendeleteik értelmében mostantól fogva tekintessünk, hazatérve, Erdélyben is e megizmosodott nemzeti seutimen- 
emez egyház tagjaiul. Ezen nyilatkozatunk nagyobb hitele talizmust, kezdették érvényesíteni, hogy a nemzeti érzés mind 
és megerősítésére járulunk saját kezeink aláírásával, a gyű- klérus, mind a népben ébredezni, érni kezdett s átömlött 
lafehérvári szent mouaszterium pecsétjével és saját haszná- a uemegyesült románságba is. Ez nem volt meg az unió előtt 
latit pecséteinkkel. Gyulafehérvárt, 1700-adik évi szeptember Harmad sorban az unió jelentékeny befolyást gyakorolt
hó 5-én. a román tudományos és irodalmi élet emelésére is. A törté­

nelem századokon keresztül nem tüntetett fel az erdélyi 
románság között sem egy fensübb iskolát, sem valamelyes 
tudós tértit. Kik az egyházi méltóságok legmagasabb tokára 
jutottak, még azok is nélkülözték magas állásukhoz megkí­
vántaié azon tudományos és kulturális képzettséget, melyek 
czivilizált népeknél a méltóság legszebb diszei. Az unió után 
olyan főpapok álltak az egyház élére, kik tudomány, mű­
veltség és gazdag tapasztalatokban bármely más népnek is 
díszére válnának. És e szellemi fejlődés bölcsői levének a 
Balázsfalván felállított iskolák, hol először kezdették előadni 
a magasabb tudományokat legkivált azon tanárok, kik mint 
növendékek Rómában tanultak. E szellemi újjászületés kitü- 
nöbb alakjai Sinrai, Maioru és Gain, kik ezen időszakban,

Ezen egyesülési ügyirat szövegezése után határozatba 
ment, hogy azt Írja alá a metropolita, és az espereskerületek 
nevében ezek esperesei, két papi küldött és minden község­
ből három öreg députants — mindenek előtt letevén az esküt.

Aláírták pedig ez ügyiratot Atanáz metropolitan kivtil 
1493 lelkész, élükön 54 (ötvennégy) föesperessel.

(A világiak aláírása úgy látszik elmaradt.)
Ily módon ment teljesedésbe az erdélyi románság szent 

uniójának azon nagy fontossága cselekménye, melynek az 
erdélyi románság jólléte és üdvére századok során át kiható 
áldásdús eredményei úgy egyházi mint politikai szempon­
tokból mindig emlékezetesek maradnak. Ezen nagy hord­
erejű cselekmény méltó volt a szinódus fenségéhez, mely 
arról is emlékezetes, hogy nemcsak mint románegyházi gyű- Erdély bármely nemzetiségű és vallásu térfiaival tudomány, 
lés — hanem általán népessége folytán a legnagyobb gyűlés szorgalom és buzgóságban méltány versenyeznek, 
volt Erdélyben ennek eddigi történelme tanúsága szerint. '^z egyesülésnek anyagi előnyeit sem hallgathatjuk el.

Az egyesült román egyház főpapja maga és szerzetesei (fä­
lliger) számára egy fejedelmi vagyont*) nyert, mely aztán

Ezen gyűlésre a főesperesek és lelkészeken kívül meg
volt híva minden egyházközségből még bárom képviselő 
is s ezeken kívül a románság által lakott vidékekről meg- aiaPÍa leve azon anyaF¡ jóllétnek is, mely minden felől

kezdett mutatkozni. A főpapok takarékos gazdálkodása le­
hetővé tette, hogy a püspöki székhely berendeztetett mindazon 
alkotások és intézményekkel, melyek más püspöki helyeken 
is láthatók, mint a székesegyház, káptalan, szeminárium, 
nyomda, gymnasium stb. Ezekhez járult még állami segedel- 
ruezés is, amint más felekezetek is kapnak. Lassanként a 
kiéi us, a nép és a tanuló ifjúság felsegedelmezésére is 
különböző alapok keletkeztek.

Vájjon hol állana még a román egyház, ha a metro- 
politák a szent unió alapjára nem állva, nem lenne most 
anyagi eszköze a papság és nép jóllétének előmozdítására "? ! 1 !

Ezen szellemi és anyagi jóllét emelkedésével karöltve 
ícjlödütt az egyházkormányzat és szolgálat ügye is. Es mind­
inkább rendezettebb, gyakorlatibb, modernebb és szervezet­
tebb alakot kezdett ölteni.

számlálhatlan sokaság volt tanúja az egyesülés magasztos
tényének.

Harmadik ülés szeptember 14-én. Ez záró ülés volt. A 
metropolita előterjesztésére ezen ülésen hozattak azon fegyelmi 
szabályzatok, melyek a már egyesült román egyház klérusa 
és híveinek belső ügykörére vonatkoznak. Összesen 28 ily 
szabály (canon) hozatott, melyek közül a román egyház és 
nyelvének állandóságára legnagyobb fontosságú volt a 14 ik 
canon, melyben kimondatott, hogy az isteni szolgálatot meny- I 
nyibeti csak lehetséges román nyelven kell végezni ; nem 
különben az evangélium olvasását és szent beszédeket is 
hadd értsék a hívek. Melyik pap igy nem cselekednék, 12
forinttal büntetik.

Az unió üdvös eredményei. Az uniónak a románegy­
házra való üdvös eredményei megbecsülhetlenek. Teljes 
mértéshen csak akkor mérlegelhetek, ha az egyesülés előtti 
és utáni egyházi állapotokra egy futólagos tekintetet vetünk.

Első üdvös eredmény volt, hogy a román egyház ki- iitlők a cathedraléban, hol a szertartás emelkedettsége előtt
szabadította magát az iga alól, melyet hosszú időkön át bámulva hajlik me6 mlDden ideSeu> kl olt )elcu van-
kálvinisták nyűgöztek volt reá. E nyűg leesett az unió után Szóval mindeme «y*gi ós szellemi kedvezö eredményeit
válódról : mert "a Rómával való egyesülés, mint legtermésze- a szt- lmiónak csak az tudÍa kel,ökéPen mérlegein,, ki az
tesebb, nemcsak a románság characterének felelt meg, mely egyesülés előtti idők nyomorait és siralmait ismeri,
természeténél fogva vonzódott a latinsághoz, hanem feloldozta Mindezekért pedig hála illeti a felséges Habsburg-házat
a románságot azon kötelék alól is, mely a görög és szláv me,y ol>' sokat tett az egyesülés érdekében, hála illet,
befolyás alatt tarta őt, s igy megmenekült a románság ! Pedi? legkiválóbban » nagyemlékű Atunáz metropolist, k, a 
azon csapdától is, melybe az ő hite természetével "ellenkező szent UűióDak nemző atyja volt. (Pártatele celu prea burnt
kalvinizmns eretnek tanainak rákéjyszeritésével akarta zárni. ;du sante* un*r‘: (loljt. -<>v.)

A szertartásban is bizonyos fenség és magasztosság ve­
hető észre tele esztétikus Ízléssel. Mindezek kiválóan szembe

Tehát egyszerre két ellenségtől szabadult meg. *) Erről később lesz szó.
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Bliunenbagen kiváló szabadkőműves 1828-ban ezt mondta: 
Okosság nem árulni el titkainkat, de mi a beavatottak,értsünk 
egyet. A told hatalmasai meg fognak előttünk hajolni ebhez 

Néha dia nem gyakrau! a katholikns társulatokban már nem kell több, mint egy század. Draeseke 1849-ben : „A mi 
kellemetlenségek, viszályok támadnak, melyek aztán a katb. templomainkban folytonosan titkokról beszélnek, nem fogják 
egyesületeket a feloszlás felé vezetik. 'Néha valamely katb. 
lap ellenséges indulatok czéltáblájává lesz. téve. Néha vala­
mely katb. kiváló egyéniséget befeketítenek, őt a többiektől 
elszigetelni és elkeseríteni akarják — mondjuk — néha az 
ilyesmi megtörténik, hát jó tudni, hogy az ilyen műveletek­
ben nagyobb részt a szabadkőművesség titkos keze dolgozik.
A rendzavarok néha az egyenetlenség szitásává! megbízott 
titkos szabadkőművesek, kik egyszersmind a katb. egyle­
teknek is tagjai, vagy legalább az ilyen tagoknak kebelba- 
rá’jai. Érik- us esetet beszél el Taxii Leo munkájának 301-ik 
oldalán •

A három pontú testvérek.
t j és épületes dolgok a szabadkőművességről a Fehérül. Naplóból )

e/t a külsők megtudni soha : de még a belső tagok egy része 
sem ismeri. Nálunk minden titok : szavaink, kópéink, jel­
vényeink."

A titkok titka : a főnökség 1 Hogy hát tulajdonkén ki 
az egyetemes szabadkőművesség feje ? Senki sem kőtelked- 
hetik abban, hogy vezéríértiak vannak ; de ki a vezérek 
vezére"? Kzt számtalan szabadkőműves sem tudja. Ne gondol­
ják, hogy a "legmagasabb lói,ükök az egyes páhályok vezetői 
lennének. Párizs, Loutioi. Brüssel, Kóma, Berlin, liées, 
Amsterdam. Név. York, Roston, knlkuta. stb. stb. nem ezek
képezik a főkormányzatot : ők a seregeknek közelebbi pa­
rancsnokai, a tőrendelet máshonnan jön. Nagy pénzeröve!Egy katb. újság fölkért engem, hogy közöljem a 

magasabb tokit szabadkőművesek lajstromát: én kezemue dolgoznak: de honnan veszik a pénzt? Némelyek azt hiszik, 
vettem az évkönyveket és leírtam a 33, 32, 31 és 3t>ik fo­
kú szabadkőművesek neveit. Nemsokára a szerkesztő ujra

hogy bizonyos börzék szolgáltatnák a pénzt. Nem lehet 
tudni, ez is titok. Van egységes központi kormányzatuk,

megszólított, hogy vájjon nem csaiodtam-e, mert a leirt nevek mert lehetetlen máskép, hogy különböző idők és világrészek 
között volt egy. vallásosságáról ismeretes úri ember neve. | nemzetiségek kebelében lévő páholyok, oly egységes terv, 
En azt feleltem, hogy tudósításomban nem lehet tévedés, ugyanazon hang, azonos taktika, egyöntetű jelszó mellett 

dolgozzanak : hacsak nincs áz egésznek egy központja, hol 
a szétágazó páholyok szálai összefutnak. Egyesek úgy vélik, 
hogy a legmagasabb titkos vezérek : zsidók. Nem lehet tudni 
ez is titok.

mert ez okmányaim, melyeket források gyanánt használtam, 
egészen hivatalos jellegűek voltak: mindazonáltal ujra át­
néztem a névjegyzékeket és ime a kérdéses egyéniség ujra 
ott volt. Kérdőre vonták az illetőt katholikns részről és ki­
sült, hogy ó szorgalmasan felvette a szentségeket, de egy­
szersmind egy páholynak tagja volt és éppen a páholy 
megbízásából mutatott példás ájtatosságot s vegyült el a katb. 
egyletekbe.

Némelyek szerint vannak bizonyos fö páll el y ok, a hová 
keresztény i em léphet he. Ezekből küldik a többieknek a 
rendeleteket. Ilyenek volnának : Londonban, Kómába. Lipcsé­
ben, Hogy hol van a legtöbb igazgató székhelye, azt igen 
nehéz meghatározni:—valószinti, hogy költözik egyik hely­
ről a másikra. A forradalom és a reá kővetkező idösz.akok- 

tak XIII. Leónak egvik körleteiét, melt ben a nagt pápa ; |)all pyrj2S volt, a forradalom előtt London, a 40 es évek, 
figyelmezteti az emberiséget a szabadkőművesség rejtélyes

A szabadkőművességnek igen is vannak titkos utjai. 
Még emlékezetünkben él, hogy menynyire megtámad

ben Szent Pétervár, a 70 es években Berlin, most Kóma.
Vidéki felügyelők meglátogatják a főbb páholyokat 

igazoló elveiket bemutatva közük a legfeusöbb igazgató 
rendeletéit és elmennek a nélkül, hogy ők maguk is tudnák, 
hogy bár ki az a főigazgató ? — Régóta tervezik, hogy 
Kómában (titkos) pápaságot állúsanak fel, titokban zsinatokat, 
tartsanak és a Péter-fillér hasonlatosságára hé akarják hozni

voltára és alattomos tizeiméire. Megrémült akkor zz egesz 
tábor és Európa szabadkőműves hű la;.; ’ nagyban hangoz­
tatták. hogy nekik nincsenek titkaik. Ezzel szemben fel­
hozzuk a M >ude Maçonnique szavait : Nem tagadhatni, hogy 
a szabadkőművességnek nagy ereje van, csakhogy több 
óvatossággal kellene eljárnia. Igen árt az nekünk, hogy 
nincs egy kis kézi könyvünk, melyből könnyen átnézhetnék 
és megismerhetnék elveinket a be nem avatottak, anélkül.

a páholy-fillért.
Az eddigiekben azt mutattuk ki. hogy a szabadkő­

művesség ellensége a vallásnak : most szintén szabadkőműves 
forrásokból azt tagjuk bebizonyítani, hogy ellensége a tár-

bogy bár egyet is titkaink közid elárulnánk. (Íme tehát vau­
nak titkaik.)

Elszólták magákat egyes testvére1.: is, mint például sadalomnak is.
Colfavon testvér, ki egy ebéd alkalmával Kimondta, hogy 
a szabadkőművesek készülnek (még akkor tájt) a nagy Európa, az emberek érzik, hogy ez földrengető orkán lesz, 
forradalon évszázados megünnepléséhez, mert a forradalom

A szocializmus és kommunizmus fergetegétöl fél egész

ha kitör.
az ö ünnepük és ők szabadgondolkozók. A szabadkőművesség vetette a szelet és a társadalom 

A Chaîne dTnionban Hubert testvér dühöngött egyesek aratja utána a vihart: mert az szülte, nevelte, dajkálta a
tapintatlansága miatt, hogy miért árulják el a semesztralis a szocializmust és a kommunizmust,
jelszavakat. Szigora vizsgálatot kíván az iránt, bogy a gyű­
léseken kik jelennek meg, csak a legbizaimasabbak tár- a szabadkőművesség. Felületes vizsgáló megelégedbetik azzal 
saságában óhajtja a gyűlések megtartását.

Most kérdjük mi, miért e titkolódzás, ha nincsenek

A társadalom tulajdonképeni alapbetegsége, rákfenéje:

a véleménnyel, hogy a szocializmus és kommunizmus a 
társadalmi forrongások oka. Hasonlítsuk össze ezekkel a 

titkaik ? Miért vannak akkor közöttük beavatottak és be szabadkőművességet, mert nincs anya és magzata között e
nem avatottak, különböző fokok, miért van eskü alatt szi- földön akkora hasonlatosság, mint a szabadkőművesség és a

többi veszélyes társulat között.gom engedelmesség, eskü alatt szigorú titoktartás ?
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A szocializmust igy ecsetelte Avogadrodella Motta gróf, Íme a szabadkőműves bölcselet egy mutatványa. Ez már 
kijelentve a szellem teljes függetlenségét, a szocializmust, a aztán világos beszéd. Ki ne látná az ilyen tanoknak rettenetes 
népfönséggel szemben törvénytelennek vall minden kormányt ; j következményeit, 
gyökerében megváltoztatandó a tényleges társadalmi állapot.
A dogma zsarnokság az elmék és szivek fölött és az Isten is ban, racionálizmus az elvekben, demokráczia a kormányzásban 
ki állítólag minket dogmákra kötelezhet.. Általános a feljaj- j és kommunizmus a jogokban. Ezen négy alapköre helyezik a 
dulás, mely minden vallás és kormányzat rombadőlését ki- jövő társadalom épületét, ezektől várják az emberiség boldo- 
váuja.

A szabadkőművesség ezélpontja : pautbeizmus a vallás-

gulását. a szabadságot, a nepfönséget, hol majd egyesek kezébe 
Isten helyébe tegyétek az embert — vallás helyett ad- lesz öszpontosltva minden hatalom, jog, 1 irtok, kiket, kogy

játok meg neki a haladást ; Így majd összeszedi magát ter- mily körmönfont ravaszsággal fognak megválasztani, — arról
mészetadta szabadsága alapján és kivívja a szellem és test nincs említés téve: de valósággal nekik lesz kiszolgáltatva a 
teljes emancipációját. Föltétieu teljes egyenlőséget követelünk társadalom valamennyi tagja.
mely kinevet minden fennsöbbségi jogosultságot és testvéri- : A szabadkőművesek türelmetlenül szorgalmazzák az
séget hirdet a kommunizmus nevében. Ezzel a Magna Char- említett elvek megvalósulását: dicsőítik azokat, kik e tant
távul lép a világ elé, hogy újjá teremtse az emberiséget, hirdették élőszóval vagy Írásban. Ismeritek a holgó zsidó re-
meggyógyitsa emésztő sebeit, megsemmisítse a vallás és a gényt‘?Abba a legmélyebb gyűlölet vau elrejtve a katboli-
nemzetiségi különbségeket és teremtsen egy uj társadalmi czizmus ellen és a legmelegebb kommunisztikus rendszer-
köztársaságot, melyben élni és uralkodni fog a béke, az liez. A katholikus emberek úgy vaunak azon miiben
igazság és boldogság. ; feltüntetve, minta társadalom söpredéke: a szocziaiizmus

Pár mondatban jeleztük a szocializmus elveit, nézzük pedig, mint az egyedül emberséges és nelyes erkölcstan. Ki 
most a kommunizmus tanítását: kell elégíteni a szenvedélyeket, így irt .Sue Jenő. a szerző 

es a Persévérance-páholy arany tollal és díszoklevéllel tün­
tette ki.

A társadalmi bajok a személyes tulajdonjog egyenlőt­
lenségéből származnak, — igen, ebből ered az éivezü és a 
szenvedő óriási különbsége ; igen innen keletkezik a gazda­
ságban dőzsölő és a nyomorban kétségbeesett emberek osz-

Mindenki tudja, mennyit szitkozódott Proudhon Isten
társadalom és a tulajdonjog ellen : éppen ezért egekig emelték 

tálya: ez idézi elő, hogy az egyik terhei alatt összerogy, a öt a szabadkőművesek. A páholyoknak tehát olyan irö tetszik,
a ki Istent tagadja, a katholiczizmnsban társadalomveszélyes 
intézményt lát, a tulajdonjogot lopásnak tekinti. Garibaldit 
a szabadkőművesség arany éremmel honorálta, Itáial első 
szabadkőművesének nevezte, kélszer választotta meg nagy­
mesterének és miféle elvei voltak Garibaldinak. A szabad­

másik kéjben úszva lustálkodik.
E: kel törölni a tulajdonjogot, mindent az állam kezé­

be adjunk, legyen az egyetemes tulajdonos és egyenlően 
ossza fel rengeteg birtokát.

Hallottuk a kommunizmust ; térjünk csak vissza a 
szabadkőművességhez, még a vak is látni fogja, hogy a kümüvesség rajongásig szerette öt, mert elvei voltak : a ka-
szabadkömüvesség a fa, a szoezial-kommuu a gyümölcsök, a tboliczizmus megsömmisitése,a köztársaság és a komonizmus
szabadkömüvességaz előzmény, a másik két rendszer, a : behozatala. Ezeket védte, terjesztette a két milliónak és a

két feleségnek a hőse, az emberiség lovagja, ki szivvel- 
X szabadkőművesség tagadja a személyes Istent — be- lélekkel a szabadkőművesség szolgálatába szegődött. Ezért 

lyébe teszi az embert : sürgeti a teljes egyen joguságot. Fennen ! csináltak érdekében reklámot, ezért szerezték meg neki a 
hirdeti hogy meg akarja semmisíteni a társadalmi válaszfala- népszerűség dicsőségét, 
kát, sem vallás éspolitika ne különítse el az embereket, meg 
kell tisztítani minden intézményt az isteugoud lat szenynyétül. töl talpig szoczialista. A pantbeista volt bitét tekintve, kom-

Az emberi társadalom akkor lesz jól szervezve, ba munista a gyakorlati életben., az olasz páholyok tiszteletbeli
olyan lesz, mint a mi páholyunk. A természeti vallás ("pánti elnöke volt, halála után hatalmas emléket emelt neki Genua,
keismus) köti a tagokat össze a jogegyenlőség és az élvezetek illetve : az olasz szabadkőművesség Geuuában.
közösségében.

Fichte hires szabadkőműves és pantbeista igy írja le a 
dolgot: az egész föld közös vagyon ; a tulajdonjogot ravaszság­
gal és önkénykedéssel hozták be, ez minden zsarnokság és 
nyilvános rosznak a forrása. Kizárólag a javak egyenlő felosz- olvasói előtt végtelen boldogságában az. emberi nemet, de

ezen boldogsághoz csak dúló nehéz csatán juthatott el és 
a fejedelmeket s nemeseket és az ájtatoskodókat, mint miben állottak ezek a dúló csaták ? Le kellett dönteni a 

az emberi nemnek kérlelketlen ellenségeit ki kell irtani, ja­
vaikat azoknak adva át, kik értelmük, tudományuk és erényük 
folytán egyedül bírhatnak jog és hatalommal a többiek tolött. I társaságot.
Kik nem alkalmazkodnak ezen elvekhez vagy bármi módon 
ezek megvalósulását gátolják, elpusztitandók. evégböl velük 
szemben meg vau engedve minden, legyen az bár erőszak, 
fortély, tűz, vas, méreg vagy tőr.A czél szentesíti az eszközöket. 
az embernek ős jogai,melyek régiebbek és szentebbek minden 
szokás vagy szerződésnél, teljes épségükben visszaállitandók.

következmény.

Hasonló csillag volt Itália egén a gemiai Mazzini, tetö-

Ower testvér rendszerét már említettük ; ö átkozza a val­
lást, a tulajdonjogot, a házasságot : cl kell lökni örökre a val­
lást, közössé kell tenni minden vagyont és tüloldbatóvá a há­
zassági viszonyt. Gäbet regénybe öltöztette elveit: lefestette

tása szünteti meg a bajokat.

vallást és minden egyébb társadalmi intézményt és azután 
kommunista alapon újra kellett szervezni a szociális köz-

Igy boldogok leszünk, máskép soha.
(Fejeim. Napl'i.)
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; szerető asztala mellé telepedtünk és jó magyar szokás szerint 
toastoiban adtunk kifejezést szivünk érzelmeinek.

Az első ielküszüntüt maga a becsületben megoszlik 
aranymisés ur mondotta : mint egy patriarchs cmelé fel szavát 

! ő szentsége, felséges királyunk és kegyes főpásztorunk jóvol­
táért. egészségéért : mely köszöntőt a fényes társaság állva 
hallgatta végig és lelkesen éljenezte meg. Erre a megye Nes­
tors, a 3 ik éves aranymisés pap, a mindég Beteg lnne, de 
azért még is mindig egészséges és fiatal kedélyű remetei ales- 

' peres, plébános ur köszöntötte fel az ö öcscsét, a jubiláns urat 
kívánva, hogy a mikor a felköszöntő gyémánt miséjét fogja 
elmondani, akkor is ilyen jó egészségben, erőben segíthessen 
neki öreg bátyjának.

Erre szebbnél szebb, az Isten és haza szeretetétől lán­

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
— Arany mis«- tijergyó-Hilyenfalván. Istennek 

a szt. könyvekben nyilvánuló akarata, hogy az öregekett 
tiszteljük és az öszfő előtt hódolattal álljunk fel: mert az 
öregeknél van a tanács. — Hasonló is az érdemek között 
elért öregkor a naphoz, mely leáldoztával is áldást harniatoz 
környezetére, midőn drágán szerzett tapasztalatainak közlése 
által irányt ad, az élet bizonytalan útjára induló itiju vándor 
társainak. .S mit szóljunk még azokról, a kik egész életüket 
Istennek szentelve, minden tehetségüket egész odaadással, 
nem egy sziikebb kör. hanem az egyház, a haza és az em­
beriség javára áldozzák fel. — a lelkipásztorokról'? Azért az 
Ur szülőjének munkálkodásában elaggott, a kemény harez 
és küzdelem teljes életpályát befutott érdemes lelkészeket nem­
csak vándoroknak, hanem dicső harczosoknak is tekinthetjük, 
a kik mint ilyenek, a legnagyobb pályadijru, kétszeres tisz­
teletre érdemesek.

Az öregek irá iti tiszteletnek fényes és lelket emelő 
példáját szemléltük e hó II-én Uyergyó Kilyénfalván, a hol 
fut. iieukü Pál t. iőesperes, plebanos ur ünnepelte fészáza- 
dos papi pályáját.

Az ünnepélyes napnak már kora reggelén sereglettek 
össze a közel és távolabbi vidékről a jubiláns tisztelői, hogy 
a zt. áldozaton jolen lehessenek. Olt láttuk az üreg tanuló­
társat András Sándor köszvényesi plébánost, Kis nyug. ez­
redest. Kedves Tamás nyug. járásbirót, mint az aranymisés 
egykori honvéd társait, ltaucz János, Varga Fereuez, Fejér 
András felcsiki plébánosokat : Rajkó Péter századost es a 
kerület összes papságát. Délelőtt lu órakor, a hívek te inp- 
lomi lobogóik alatt sorakozva és szt. éneket zengedezve a

goló szavakban nyilvánuló köszöntők egész sora következett,
I miközben a posta is megérkezett és a szives gratulatiok oly 

halmazát hozta magával, mely mindennél ékesebben igazolta 
azon általános tiszteletet, mely Istennek ezen ünnepelt hu 
szolgáját hazaszerte környezi s a melynek szokott ékesszó­
lásával adott kifejezést a derék Karczfalvi plébános ur, a ki 
társaival a szomszéd kerületből örömmel jelent meg az ün­
nepélyen.

így töltöttük el, általos buzgóság, barátságos érzések 
és az isteni kegyelem iránti hálaérzettel, e napot, mely 
nyilvánosan taunsitá előttünk áldásos müvét egy oly férfiú 
életének teljes épségbeni fenntartásában, ki az Isten szőlői­
jében ötven évig dicséretesen működött. S csak egy volt, a 
mi Iájó érzést keltett, az t. i. hogy a szeretve tisztelt jubi­
láns ur nyugalomba vonul, eltávozik körünkből, a hol any- 
nyira becsültük, de hisszük, hogy a távolban sem feledkezik 
meg azokról, a kik szeretettel ölelték keblükre.

plébániára mente*, hogy az Isten házába kisérjék a 20 évig Kívánjuk, hogy még sokáig élvezhesse állandó egész-
közöttük működő aggastyánt, a ki ngs.„Both Ferencs t. ka- : sé8ben és megelégedésben a jól kiérdemelt nyugalmat.*) 
nonok, föesperes vezetése mellett, vidéki és kerületi paptár- ¡ 
saitól körülvéve vonult a zöld ágakkal díszített és virágok­
kal bebintet utón az Ur oltárához, a lrol érczes és szívből 
fakadó hangon kezdé meg a papság és hivek által lelkesen 
folytatott „Téged Isten dicsérünk“ hálaéneket zengeni.
Az evangélium után főt. Ferenczy Károly f. alesperes, plé­
bános ur lépett fel a szószékre és éléuk vonásokkal eesetelte 
az ünnepeknek életét, ki miut pap Istenének és egyházának; 
miut hazafi, US4S U-iki nemzetőr százados, tettel, tanácscsal, 
a menekülteknek életveszélyek közötti rejtegetésével hazájá­
nak szolgált becsülettel és hűséggel. Kedvesen lepte meg e 
szép és költői fordulatokban gazdag beszéd figyelmes baliga- : 
tóit azon tőpásztori kegynek felemlitése is. hogy ö nagymél­
tósága a jubiláns urat érdemei elismerése jeléül agy.kerület 
t. ¡"esperesének nevezte ki.
meghatott szívvel vettük áldását és szintén körmenetileg 
kisértü* vissza lakására, a melynek udvarán a hivek élén 
először is a megye gondnoka, a ina.ru készítette verseskü- 
szüntövel adott a község örömének és jó kívánaténak kife­
jezést. A kerületi papság örömét a t. kanonok főesperes ur 
tolmácsolta és annak nevében, mint a jubiláns hires vendég­
szeretetének symbolumát, — egy ezüst tálezát és két ezüst

: IRODALOM
' A tudomány Isten nélkül. Irta P. Didón. Fordította 

meggyesi dr. Somogyi Aladár, premontrei fővárosi tanár. 
Budapesl 1895. P. Didón atya, a világhírű kath. iró, kinek 
remek „Jézus Krisztus élete“ magyar fordításban is megjelent 
és a kath. közönség részéről páratlan tetszéssel fogadtatott 
fáradkatlan buzgalommal, mély tudománynyal és ihletszerlt 
avatottsággal küzd korunk legveszedelmesebb rákfenéje, az 
istentagadás, az istenteleuség ellen. Ezen harczának köszöni 
létét egy remek munka, melyben Brunetiérénél hasonlíthatat­
lanul nagyobb hatással száll szembe a modern bölcsé­
szet atlieisztikus irányával és dr. Somogyi Aladár nagy 
szolgálatot tett a hazai irodalomnak, midőn igen sike­
rült fordításban kiadta Didón atya ezen müvét, mely 
kérlebetlen logikával bebizonyítja, hogy a tudomány Isten 
nélkül csődöt mond, mert a tudomány Isten nélkül nem tud 
alkotni, hanem csak rombol, tönkreteszi a lelket, az embe­
riség erkölcsi világát. A munka tartalma a következő : A

Szt. mise után mindnyájan

tapasztalati hit és a tudomány. Agozitivizmus. A materia­
lizmus. Az atheista-pantheizmus. A szkepticizmus. A gyakor­
lati atbeizmus. Az Isten létezése. Isten észszerű megismerése-.

poharat nyújtott ít„ Megható volt. midőn a kerület két jeles 
tauitója könnyező szemekkel adott hálát, hogy kegyes támo- 1 A forditás< ismételjük, igen sikerült ; irálya jó magyaros

és világos. A kötet igen elegánsan van kiállítva, de szive-gatása és segítsége tette őket a társadalom hasznos polgáraivá. 
A többi küldöttséggel fogadtatása után a jubiláns vendég- *) Múlt heti számunkból technikai okukliól kiszorult.
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sebbeu láttuk volua, ba nem az „Országgyűlési Értesítő kő- : A revolver töltve volt, a golyó a leánykát melléu találta, 
és könyvnyomda részvénytársaság“, banem valamely katholi- 
kus könyvnyomda nyomta volna. A 276 oldalra terjedő ! pattant. A szerencsés megmenekülés annál csodálatosabb, 
kötet 2 írtérj a fordítónál kapható. (Budapest, Erzsébet körút 1 mert az érem alig volt nagyobb a golyónál.
7. I. 6.)

Ámde kárt nem okozott benne, mert a Mária-éremröl vissza-

— Magyarok zarándoklata I«ourdesVe. Egy
Lourdesba vezetendő magyar zarándoklat országszerte hangoz­
tatott eszméjét Magyarország bíboros herczegprimása, Vaszary 
Kolos nemcsak helyesléssel fogadván, hanem jóvá is hagyván 

— Vüspök urunk ö Exczelleneziája Brassóban végzett reá apostoli áldását adván, Dr. Furt Iván. a budapesti
főpapi ténykedései után, f. hó 25-én este oldaikauonokja központi szeminárium tanulmányi felügyelője a legelőnyöseb­

ben ismert Cook Tamás és fiai angol ezégnek nemzetközi uta- 
— <Jsö«l vizsgti lesz f. é. július hó 3-án reggel a pits- yi’ls¡ irodájával lépett érintkezésbe, és vele a zarándoklatra nézve

püki palotában azon ifjak részére, kik az egyházmegyei pap- ¡ a következő általános utiprograinmban állapodott meg : I. A 
képző intézetbe felvétetni óhajtanak.

KÜLÖNFÉLÉK.

kíséretében székhelyére érkezett.

! zarándoklat f. é. aug. havában, szent István napja után vala- 
- Papszen teles lesz július hű elején a következő ¡ lnch később meghatározandó napon indul !.. II. és III. ősz* 

rendben : július 6 án hajnyirat ésa négy alsóbb rend. 7-én az 1 kocsikból álló különvonaton Budapestről a következő
alszerpapi, 12-éu a szerpapi és 14-én az áldozó papi rendet iianyban : Budapest. Pragerbot. St Péter, ( ornions, Yelencze,
fogja kegyelmes főpásztoruuk kiszolgáltatni. Milágno, Genua, Nizza, Marseilles, Gette, lonlouse, Lourdes,

- Nekrolog. B e a e d e k B á 1 i n t, erriély-egyház és vissz:t is ufanezen u,on- 
megyei pap, nyugalmazott lelkész, Marosvásárhelyt, a szt. fe- f8 “evezete-ebb városok megtekinthetése és a szükséges pi.
rencz rendi zárdában, folyó bó 23 án reggel 4 órakor, élete 38- benes vegeit a zarándoklat az odautazásban Milánóban és
dik, áldozó papsága 15-ik évben, a haldoklók szentségeinek 
példás telvétele után visszaadta lelkét Teremtöjének. 1 Lilit 
tetemei junius hó 24-én, délután 5 órakor tétettek a rom 
katb. sikertben övük nyugalomra. A boldogultbau az egyház 
buzgó, kötelesség teljesítő bit szolgáját, rokonai, barátai, isme­
rősei a tiszta egyenes jellemű rokont ős barátot siratják. 1 
Távol szülőföldétől és rokonaitól, pihenjen csendesen az 
anyaföldben : emléke élni log azok sziveiben, kiket szeretett, 
s c szivek oltáráról naponként fölszál a sóhaj. Leikéért az 
engesztelő szentmise áldozat a róni. kath plébánia templomban 
folyó bó 25-én d. e. 10 órakor mutattatott be az r.gek Urá­
nak. li. in F.

11. Az útközben eső nagyobb

Marseillesben, a visszautazás alkalmával pedig Nizzában és 
Veleuczében 24—24 órára megállapodik. •— 111. A zarán­
doklat három napig időzik Louvdesban. IV. A zarándokok a 
megállapodásoknál a nevezett négy városban az állomásról a 
seálot ába és viszont, az előre megrendelt kocsikon szállíttatnak 
ott 24 órai ellátásban, — mely reggeli (kávé), ebéd, vacsora, 
szoba világítás és szolgálatból áll — részesülnek. — V. A 
Lourdesben töltendő 3 nap alatt az első és második osztálya 
utazók teljes ellátást (reggeli, ebéd. vacsora) kapnak. A III. 
osztályon utazók az útközben történendő 24 órás megállaj 
dásokuál mindenütt kapnak teljes ellátást, de Lourdesbau csak 
azok, kik ezt külön Kiváltják ós a mit külön kell fizetni : mert 
a 111. osztályú zarándokok számára egy ottani kolostorban 

Egy plébános lejedelini lelte. A ielki nagy- : csaknem ingyenes helyett fogok kieszközölni. Úgy Lonrdesban
ság magas állásokhoz nincsen kötve, a legutolsó falusi gunyhó m;nt minden más megállásnál a szállodákban az I. osztályú

zarándokok mindegyike kiilün-külün szobában, a 11. osztálynak 
rcuy lelkész szive egy-egy, az egész világra kiható jótékony ketten egy szobában, a III. osztályon utazók pedig (útközben 
befolyásnál lehet szeréit) kiinduló pontja. Félda erre a leg­
újabb időkből a szellemiek terén Kolping,a ki egész haláláig 
csak szerény segédlelkész vala, az anyagiak terén a világhírű ¡J.;, élelmi szerekről mindenki maga gondoskodik. — VII. A 
wörishofeni plébános. Igazi lelki nagyságot hirdető tettről bot visszautazás is — úgymint az odautazás — az e czélra meg­
zott c napokban hirt Ausztriából a kath. sajtó. E hir szerint rendelt külön vonaton együttesen történik és a zarándokok
mgve Dörfler, a bécsi sz. Ágoston templom plébánosa a salz-

szalmafedele alatt igen nagy lélek lakozbatik s egy-így sze­

lj—4-en helyeztetnek el egy szobában. VI. .Menetközben.
mivel az egész zarándoksereg kellő ellátására nincs elengedő

számára kiállított menetjegy semmiféle más vonatra, csak a 
burgi katbolikus tudomány-egyetem javára 80,000 korona külünvonatra érvényes. — Vili. A zarándoklatban való rész) 
fejedelmi alapítványt tett le. Íme, csak megindítani kell az vételi jegyek ára beleszámítva útközben négynapi (t. i. menet 

jövet kétnapi) és Lourdesben bárom napi, tehát 
összesen hét napi teljes ellátást, és a szállodákban való oda 
és visszaszállitást. személyenkint a következő . 1 osztály 240 

II. osztály 185 fit, — III. osztály 110 írt. IX. A za-

Isten akarta mozgalmat s az az Isten, a ki akarja mozglainat, hét napi 
megtudja ihletni az arra való emberek lelkét, hogy segítsenek 
a vezéreknek alkotni.

— Életmentő Mária kél». Az irgalmas néuék ve- írt,
zetése alatt álló leányiskolákban a jobb tanulóknak kititute- rándoklatban való résztvétre dr. Fart Ivánnál a mai naptól
tésiil kékszalagos Mária-érmet függesztenek a nyakukba, s fogva már leltet jelentkezni, és kérem a jelentkezések mielőbbi
az igy földiszitett gyermekek Mária leányainak társulatába megtételét, mert ba a külön vonatra szükséges szám be lesz
tartozunk. Ilyen érme volt Milkovics György szentkatalini töltve, későbbi jelentkezéseket nem vehetek figyelembe. A
erdöőr nyolez éves kis leányának is, s a kis beezüstözött jelentkezés alkalmával biztosíték gyanánt az I. osztályon
pakfougérem a napokban csodálatosképpen mentette meg az utazók 80, a II. osztálynak 00, a III. osztályon utazók pedig
életét. Együtt játszott Bendekovies István földmives kilencz 40 frt előleget tizeinek. — X. A részletes utiprogramm juilas
éves fiával, a ki játékközben valahol revolverre akadt. Mo- havában fog megjelenni, és zarándoklatban résztvevőknek
täolyogva emelte a leányra a fegyvert és véletlenül elsütötte, j megküldetni.
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_ 4Z űrnap i körménél hatása. Siels Stensen. Szerk.) kíséretében, ennek rábeszélése folytán, bordszéken
századának hírneves anatómusa, természetbúvár, kopenhágai vitette el magát a főrendiházba, hogy így ügyünk diadalra 
egyetemi tanár, protestáns tnd'>s, irja magáról : „Li vorn óban j jutását elősegítse.“ A múlt őszi és a f. évi főrendiházi tár­
tartózkodtam éppen, mikor az urnapi körmenetet tartották 1 gyalások folyamán történt, hogy két katli. püspököt olyan 
Látván, hogy oly nagy pompával viszik a város terein az balesetek értek, bogy orvosaik megtiltották nekik a szavazá- 
ostyát, következő okoskokás ragadta meg léikéinél : vagy sokban részvételt. Ebből azután sok minden léiét lehet követ- 
egyszerű darab kenyér ez az ostya, és akkor igen egyiigyiiek, j keztetni. 
kik annyira tisztelik, vagy valóban Krisztus teste, és akkor 
miért nem imádom én is í r, gondolatot forgatva lelkemben 

bírtam abba belenyugodni, hogy a kereszténység akkora 
száma, — az egész római kaik. egyházban —csalódásban ma­
radt e fő pontban, mintán az egyház annyi a tudós és felvi­
lágosodott ember.“ Es Florenczben katbolikussá lett. (D. H.)

— Kossuth I.ri jos a szentek között. A Cscpel- 
szlgeten az a szokás dívik, hogy űrnapkor nemcsak kivilágítják 
az ablakokat amerre a körmenet elhalad, hanem gályákká! 

¡ meg szent képekkel is töldiszitik. Sziget Újfalun, mint ottani 
tudósítónk irja, megesett az idén, hogy az egyik ablakban két 
égő gyertya közölt ott állott Kossuth Lajos aranyrámás arcz- 

- Törvényes ellenállás. Bár magától érthető, mégis képe. így akarta kimutatni hazafiságát Pátrovies Imre ezipész 
érdekes dolog az, amit a -Dunántúli Hírlap“ e c/.im alatt 
közöl. Sokan abban a nézetben vannak, hogy az egyházpo-

nem

I nyugalmazott negyvennyolczas honvédhadnagy. (Ilyen is csak 
vargától telhetett ki.)

litikai törvények megszavaztatásával a tőrendi ellenzék tevé­
kenysége véget ért, s a kormány nyugodtan pihenhet ha hé rain.
Ez teljesen téves fölfogás. Miután a törvények végrehajtásához 
pénz kell. s a költségek a i udgetben. vagy külön törvény 
alakjában szerepelni fognak : a főrendek liithii, elvszilárd 
többsége minden évben ellene fog szegülni e költség meg­
szavazásának és el lehetünk rá készülve, hogy é. eukiut meg 
fog újulni a nagy küzdelem a főrendiház két pártja között. 1 legnagyobb aggodalmaknak adtak kifejezést s nem egy főispán 

— Liberális őszinteséget tesz minapi vezércikké- i kétségbeejtő sziliben tüntette fel a helyzetet. A kormány eme 
ben az archizsidó ..Pester Lyod.“ Az egyházpolitikai törvények jelentések impressziója alatt legközelebb a csendőrök létszámát

emeli tel, és gondoskodik arról, hogy átvonulás, vagy egyébb

-- Kgj ház.jiolil ilüii csendőrök. A belügyminisz­
térium, mint a M—g. irja, nagyon gondosan tanulmányoztatja 
az egyes tönényhatóságohat abból a szempontból, hogy a 
végrehajtás minő eshetőségeket helyez kilátásba. Értesülésünk 
szerint a kormány legkevésbbé megbizbató jelentéseket vett 
Pozsony, Xyi'ra és Turóczmegyébiil. Az ottani főispánok a

életbeléptetéséről ir s az mondja, hogy a belügyminiszter ag­
godalommal választja ki az állami auyakönyvvezetöket és a
házasságkötőket. „A kötelező házasság kompromittálásáboz tózkodjék október elejétől kezdve.

kell más. mint egy komikus figura vagy ellenszenves 
ember kinevezése anyakönyvvezetőnek ! Az auyakönyvveze- 
tőknek — folytatja az. idézett lap — roppant nagy ko­
moly sá.ra lesz szükségük, és előzékenységre, hogy kitartsák 
az összehasonlítást a papsággal. De most jön a sláger: Mivel­
hogy a néppárt, Igv érvel a P. Ely., hatalmas és elkeseredett 
ellensége az. uj intézményeknek, a liberálisok kötelessége nem kedvez Bántfynak, mert igaz ugyan, hogy Badenit meg
mar most. a törvények életbeléptetése el itt ezek számára Bauqechcmet is hívták az osztrák kormányba elnökül, de
megnyerni a nép rokonszenvét s éppen ezért rendelkezésükre 
álló minden eszközzel támogassák az életbeléptetést Szervez­
kedjenek országszerte társadalmilag és minden községben, 
mert ba ezt elmulasztják, ezzel azt okozzák, hogy a néppárt 
igazán hatalmába keríti a magyar népet............Hát igy ál­
lunk. t. liberálisok ? Eddig csak közönséges országcsalók vol-

ezimen ezekben a megyékben nagyobb számit katonaság tar-

— Dualizmus az ABObeii. A „Budap. Tagblatt“ 
érdekes duáliztikus ABC-ét állított össze az osztrák és magyar 
miniszterelnökökből. Eszerint Auersperg egyidüben volt mi., 
uisztetelnök Audrássyval, Taaft'e, Tiszával, Windiscbgviitz 
Wekerlével. Ez az abc-és kryptologia a zonban úgy látszik

nem

elmaradt s csak Kielmannsegg vár most bizonyosan Kállayra 
vagy tán éppenséggel Kimen grófra.

— A paiiirlbriulok vége. Jindus hó 30-ával, az 
egy forintos papirjegyek és a régi tizkrajezáros ezüstpénzek 
kimennek a közforgalomból és csak a közpénztáraknál fogad 
tatnak el fizetés vagy beváltás fejében. Azért figyelmeztetjük 
olvasóinkat, hogy ezen a napon túl ily en pénzeket el ne fogad 
janak.

1
tatok, és most téltek, hogy baj lesz politikátokból í

—- Zsidó orvosok a politikában. Az „Egyenlő- 1 
ség" ez. zsidó lapban olvassuk : _A recepciónál is törvényjavaslat 
ivreudibázi sikere ugyancsak borotva élén állott és minden 
egyes szó. mely mellette volt tekintve az elnök által történt . 
döntést, ugyancsak nagy sulylyal bírt. A viszonylag kedvező, ben a terjedő tilloxeravésznek oly módon akar akadályt vetni, 
eredményben sokaknak volt része, de az oroszlánrész kétség­
telenül azoké: a kik — akadályokat is leküzdve — megje- : 
leniek a főrendiházban, hogy a recepció mellett szavazzanak. |
Ezek közé tatozik Zelenka püspök (t. i. a tiszai ág. ev. egy- ¡ 
házkerület sznperitendese) is, a ki gyengélkedése dacára a
szent Lukács-fürdő helyettes orvosa, Huszár Miksa dr. (zsidó. \ remjenek a végső lehetőségig.

— Fokozatos szölöiilletés Egy szőlősgazda szőllőjé-

hogy a gyanús tőkéket azonnal kidobatja s helyüket, azaz körlil 
lőttük a földet 60 centiméterre felhányatja, hová aztán amerikai 
alanyt ültet, a melyet később beolt, ley lassan regenerálja 
szöllejét, meghagyván a még élő hazai tőkéknek, hogy te-
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